[bookmark: _GoBack]图片艺术风格化开题报告
一．研究背景
随着人们接受事物方式的巨大变化，图像已成为人们获取信息和沟通感情的重要载体。如今，数字图像处理技术更是渗透到人类生活的各个领域并得到越来越多的应用。图像编辑、合成、调色及特效制作等是平面设计、摄影等领域中常用的图像处理功能。其中，图像编辑是基础，主要是对图像进行一些变换和增强处理，需要的技术有灰度变换增强技术、直方图增强技术、彩色增强技术、平滑去噪技术、图像锐化技术、模糊复原技术等。
图像效果化是图像编辑的一个重要分支，主要是用来实现图像的各种特殊效果。因其能够使拍摄的照片呈现出不同的艺术效果，在我们的生活中得到了广泛应用。专业摄影师会选择合适的滤镜来处理拍摄的照片，使其实现摄影师想要表达的艺术效果。而即便是非专业摄影师的我们，也常常会使用各种美图软件对自己的拍摄的照片进行处理，使其更加赏心悦目。对图片的效果化处理在当今人们的社交生活中占据越来越重要的地位，因而对它的研究也具有十分重要的意义。
同时，人们对于各种艺术画作的欣赏也是古来有之，在当今社会，这种对艺术美的欣赏和喜爱也从未曾停止。可是并非人人都拥有不错的绘画水平，因而有时想要用艺术画的形式记录生活中的一些事物便不那么容易。我们便想，能不能有一个程序可以把我们喜爱的图片进行艺术风格化，完成我们想要欣赏艺术绘画的美的需求呢？我们便想以此为课题进行研究。
目前市面上各类图片处理软件琳琅满目且功能丰富，究其根本，还是依托于图像处理技术来实现的。几何变换、灰度变换、形态学处理、图像增强、偏微分方程降噪等都是数字图像处理领域的核心话题，而借助这些算法便可以使图片呈现各种神奇的处理效果。因此我们小组选择了图片艺术风格化的研究，希望能将学习的各种算法知识灵活运用，以达到所期望的效果。

二．研究内容
我们小组的选题是图片的艺术风格化，即对输入的图片进行相应处理，使其展现出一种艺术化的效果。我们选取了三种较为受大众欣赏和喜爱的艺术风格，分别是彩铅、油画和低多边形。我们希望能够完成一个程序，用户选择要处理的图片并选择艺术风格，能够输出一副美观且完成度较高的相应艺术风格图片。

三．研究方法
通过查找资料，我们发现关于数字图像处理的书籍主要分为两大阵营：Visual C++和MATLAB，二者各有千秋。
Visual C++进行图像处理开发难度较大，需要考虑的问题更多，很多矩阵运算函数都需要自己编写，但可移植性、通用性及效率都表现得更优越。
Matlab拥有功能强大的工具箱，其提供的现成可用的函数可大大简化开发过程，不过掩盖了很多细节，不利于理解底层实现。
最后经过综合考量，我们决定选择Matlab作为编程环境，建立GUI图形用户界面，通过图像处理工具箱提供的各种函数，进行图像增强、去模糊、降噪、几何变换、特征检测等处理，完成相应滤镜的效果实现。利用可视化函数探查图像、检查像素区域、调节对比度、创建轮廓及操作感兴趣区域，完成用户自定义图像参数的功能实现。

四．可行性分析
我们小组经过思考，认为该项目具有较高的可行性。其理论支持如下： 
彩铅效果：首先产生笔画结构，然后得到模拟铅笔画效果的色调图，再由铅笔画背景和色调图生成色调渲染图，最后将笔画结构图与色调渲染图融合并转为彩色铅笔画即可得到最终彩铅效果。
油画效果：检测图像每个像素的邻域，计算每个邻域像素的强度（亮度），取重复出现最多的值相对应的像素作为输出，分别取这些像素的 R，G，B分量的平均值作为当前像素输出的R，G，B 值，最终得到的图像会损失一些信息，得到类似油画的效果。
低多边形效果：首先得到图像边缘，再构造Delaunay三角网，即将图片分为一系列相互邻接而互不重叠的三角形的集合，最后对各个小三角形进行上色，得到低多边形效果。
我们计划首先分别完成三种算法，各自优化改进后进行整合并完成带界面的程序。

五．时间安排
5周：阅读文献，学习数字图像处理知识
6周：确定题目并完成开题报告
7周：初步完成三种算法
8周：总结初步成果并完成进展报告
9周：优化三种算法并进行整合，设计界面并完成整个程序
10周：完成结题报告
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